

团学周报

共青团陕西师范大学委员会 2018-2019 学年 第 1 期

资讯

●新闻报道

1. 《第十八届亚洲运动会闭幕》

燃烧了 16 天的亚运圣火，在朋加诺体育场缓缓熄灭，第十八届亚洲运动会于 2 日晚在印度尼西亚雅加达落幕。来自亚洲 45 个国家和地区的 1.13 万名运动员参加了本届亚运会 40 个大项、465 个小项的角逐。中国体育代表团在闭幕式上的旗手是轮滑运动员郭丹。中国体育代表团在本次亚运会上共获得 132 金、92 银、65 铜，共计 289 枚奖牌，在金牌榜和奖牌榜均位列第一。日本代表团以 75 金、56 银、74 铜的成绩位列第二。韩国代表团以 49 金、58 银、70 铜的成绩位列第三。第十九届亚运会将于 2022 年在中国杭州举办，在主题为“庆祝”与“感谢”的闭幕式中，杭州市市长徐立毅接过了亚奥理事会会旗，标志着亚运会正式进入“杭州时间”。一场短暂而精彩的文艺表演将杭州这座凝聚了古老与现代的城市完美展现在亚洲各地的观众面前。“绿色、智能、节俭、文明”，这是杭州对 2022 年亚运会的承诺。《人民

日报》（2018年09月03日）

2. 《中央团校举办开学典礼》

9月3日，中央团校2018年秋季学期开学典礼在团中央机关举行，这是中央团校改革后的第一次开学典礼。团中央书记处第一书记、中央团校校长贺军科出席开学典礼并讲话。他指出，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，做好新时代党的青年工作，广大团干部必须抓紧学习、刻苦学习、持续学习。共青团工作思想性、青年性、实践性都很强，要求团干部切实增强学习的主动性和积极性，发扬勤于学习、善于学习的优良传统，拿出“挤劲”“钻劲”“韧劲”，把推进工作和研究问题结合起来，以学习来克服“本领恐慌”，以学习来适应党的青年工作需要，以学习来支撑个人成长发展。广大团干部要学习理论，把学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想作为总纲和主线，切实在学懂弄通做实上下功夫，铸牢信仰根基，锤炼党性修养；学习群众工作本领，提高服务能力、组织能力、宣传能力，真正走进青年、与广大青年打成一片；学习党史团史，深刻把握共青团事业的本源初心和优良传统，从中获取做好新时代共青团工作的有益启示。《中国青年报》（2018年09月03日）

3. 《陈宝生：新时代教育系统干部应重点具备八种素质》

9月3日，国家教育行政学院举行2018年秋季开学典礼，教育部党组书记、部长、国家教育行政学院院长陈宝生出席

并讲话。陈宝生指出，新时代教育系统干部应重点具备八种素质。一要有历史眼光。善于从人类社会发展的历史进程中汲取经验、把握规律、认清趋势，通过对历史的深入思考来研究教育问题、制定教育政策。二要有国际视野。要科学认识改革开放40年来我国教育取得的历史性成就，理性评价中国教育对当今世界教育的影响，在世界教育大格局中找准中国教育的方位，坚定扎根中国大地办教育的信心，坚定不移地走中国特色社会主义教育发展现代化之路。三要会战略思考。胸怀大局、把握大势、着眼大事，善于从全局视角谋划问题、从长远眼光思考问题、从整体思路把握问题。保持战略定力，推动中国教育在国际教育舞台上更大的发言权、更强的影响力。四要会战术设计。学会把战略思考转变为具体的工作方法，做到观变、查变、应变。五要做理论总结。深入总结我国教育改革发展的经验、特色和阶段性特征，深入总结我们选择的独特道路、面临的独特问题，形成推动我国教育不断前进的规律性认识。六要有专业精神。加快教育现代化、建设教育强国具有很强的系统性、全面性、整体性，我们必须以专业精神来做好教育工作。七要有群众观点。始终秉持以人民为中心的发展思想，把群众路线贯穿于全部工作之中。善于做群众工作，从群众关心的问题入手，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，努力办好人民满意的教育。八要有政治意识。真正践行“两个维护”，牢固树立“四

个意识”，坚定“四个自信”，切实加强党对教育工作的领导，肩负起历史赋予的重任。《中国教育报》（2018年09月06日）

●青年话题

1. 《学生官僚化现象值得警醒》

有媒体记者采访发现，部分高校学生组织就像“小官场”，“抱大腿”“混圈子”“打招呼”等不正之风盛行。这些学生组织的成员，有种种心得体会：“那套话术和玩法，跟官场陋习没啥区别。”“我是靠学长‘打招呼’进的社团，所以一进去就有靠山。”“在校园里碰上了，不能喊师兄师姐，要大声喊‘主席好’。”学生官僚化，如今并不罕见。就在上个月，中山大学发布的标注有“正部长级”“副部长级”的《中山大学学生会2018—2019学年度干部选拔公告》，就曾遭遇过舆论的批评。这样的问题恐怕也不是哪一个学校的问题，而是有着一定程度的普遍性。学生官僚化，在舆论场总能收获相当大的共鸣，这本身也说明了部分“学生官”传递出的总体观感。就以学生组织为例，是否可以将其与加分、评优、推免等机制脱钩，保持其服务学生、锻炼能力的基础意义？对年轻人的培养方向，不能只有迎合世俗成功的实用主义标准，应当多一些理想主义的鼓舞，后者埋下的潜移默化的种子，有一天是有凝聚成社会进步的巨大推力的。

鲁迅先生曾说：“愿中国青年都摆脱冷气，只是向上走。”

“向上”有很多种，鲁迅先生的意思当然不是学生组织里逐级提拔的“向上”，而是道德、人格、理想不断向上的攀登。

《光明日报》（2018年09月03日）

2. 《育新人，培养担当大任的时代新人》

每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。我们的事业任重道远，中国梦只有在一代代人的接力奋斗中才能变为现实。正因如此，习近平总书记把“育新人”作为宣传思想工作的一项重要使命任务，要求立德树人、以文化人，培养能够担当民族复兴大任的时代新人。培养怎样的时代新人，以及怎样培养时代新人，成为新形势下宣传思想工作的必答题。“时代新人”，一个多么激动人心的名称，一幅多么令人向往的画像。“时代新人”不是新在外观、外貌，而是新在内里、观念。从革命战争年代宣传鼓舞摆脱压迫、实现解放的抗争精神，到新中国成立后提出培养又红又专的社会主义建设者，再到改革开放时期倡导培育有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有新人”，我们党始终重视培养契合时代需要的人才队伍。今天，中国特色社会主义进入新时代，面对实现高质量发展的愿景，面对打赢“三大攻坚战”的重任，面对人民群众对美好生活的期待，只有在思想觉悟、道德水准、文明素养等方面符合新时代要求，才能肩负起民族复兴的大任。《人民日报》（2018年

09月06日)

●青年调查

1. 《知识付费消费者如何维权》

知识付费的时代已经来临，愿意付费看电子书、听网课和看视频的人越来越多。不过，消费者购买知识付费产品面临维权难的问题。比如，一些网友抱怨，购买的网课很“水”，但是无法退费。知识付费时代，消费者如何维权？近日，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2005名购买过付费知识类产品的受访者进行的一项调查显示，74.7%的受访者购买了需要付费的知识类产品后，遇到过不符合预期的情况，51.3%的受访者觉得购买付费知识产品维权不容易，61.6%的受访者建议知识付费平台对内容提供者设立一定的门槛，56.7%的受访者认为应建立内容提供者和消费者之间的沟通机制，调解纠纷。解决知识付费产品维权难题，61.6%的受访者建议知识付费平台对内容提供者设立一定的门槛，56.7%的受访者认为应建立内容提供者和消费者之间的沟通机制，调解纠纷，56.1%的受访者建议知识付费平台及时审查，处理平台上存在的不良内容，40.6%的受访者希望消费者的投诉可以得到及时解决，39.6%的受访者建议设置用户评价机制，31.8%的受访者认为可提供一定时间段或内容消费段内的无条件退款，19.1%的受访者建议对消费者使用知

识内容的行为进行限定，建立版权保护体系。中青在线（2018年09月04日）

2. 《开学季调查：八成受访新生将大学看作奋斗新起点》

开学季到来，大学新生们陆续步入大学校园，开始全新的学习和生活。有的新生跃跃欲试，想要努力进取，也有的新生认为最辛苦的高中时期已经过去，打算好好放松一下。大学生都怎么开始大学生活？上周，中国青年报社对2002名在校大学生进行的一项调查显示，76.4%的受访大学生将大学看作人生奋斗的新起点，80.3%的大一新生对此表示认同。调查显示，关于大学期间的目标，51.4%的受访大学生希望在大学期间克服自身性格弱点，从新开始，48.0%的受访大学生希望得到奖学金或各种奖状、证书以证明自己，46.4%的受访大学生希望掌握过硬的专业知识与技能。受访大学生的其他目标还有：找到适合未来发展的方向或职业（39.3%），爱情和友情（31.4%），发掘兴趣特长和潜能（29.8%），良好的人际交往能力（22.7%），独立生活能力的提升（18.0%）等。如何帮助大学生过好大学生活？61.9%的受访大学生希望学校设置学生意见箱，及时关注学生意见和建议并给予反馈，50.8%的受访大学生期待院校或专业班级举办“传帮带”活动，受访大学生的其他建议还有：高校就大学学习和生活举办主题讲座（44.3%），高校辅导员尽职尽责，在学业生活上提供指点帮助（44.0%），学校或学

院发放校园生活“一本通”手册（20.3%）等。《中国青年报》（2018年09月06日）

●推荐阅读

1. 《让党的旗帜在宣传思想战线高高飘扬——论学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议重要讲话精神》

《人民日报》（2018年09月03日）

2. 《守正创新推动宣传思想工作不断强起来》

《中国青年报》（2018年09月05日）

3. 《树立敢于担当的执政风尚》

《光明日报》（2018年09月06日）

4. 《为建设教育强国打下坚实基础》

《中国教育报》（2018年09月09日）

送：校党委书记、副书记

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

共青团陕西师范大学委员会

2018年9月3日-9月9日